
2023年小班民族团结教案(通用5篇)
作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。大家想
知道怎么样才能写一篇比较优质的教案吗？下面我帮大家找
寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

小班民族团结教案篇一

1、发动学生，在课下收集少数民族风俗习惯的资料，更深层
次的了解我们的少数民族同胞。

2、以宿舍为单位抽签，分别准备一个少数民族的服装、舞蹈、
故事。

3、发动学生，自行学习藏族锅庄舞。

4、特邀民族预科班的学生参与，充分体现我院的多民族特点。

主持人甲：在我们960万平方公里的土地上，生活着56个民族。
各族人民和睦相处，情同手足。正是因为有了各族人们融合
和团结，才铸就了我们中华民族的辉煌繁荣和创造了光辉灿
烂的历史文化。

主持人乙：是啊，今天，就让我们在民院这个多民族的大家
庭里，携手并进，走进我们今天的主题班会《民族团结一家
亲》。

主持人甲：自古至今，我们的`各族人们都在用感人至深、源
远流长的动人故事，谱写着民族团结一家亲的历史篇章。

1、游戏：在一个题板上写出一个少数民族的名称，然后几位
学生代表轮流说出一个少数民族的名称，不能重复。谁说出
的和题板上的相同或重复前面学生所说过的名称，便出列表



演节目，为大家讲一则民族团结的故事。

2、听故事：藏族学生代表讲《文成公主进藏》的故事。

主持人甲：西藏是我们祖国母亲身体的一部分，是我们祖国
永远不可分割的一部分。汉藏人民是一家，尤其在我们学院，
在我们84人的班级家庭里，在日常生活学习中无不体现了民
族兄弟之间的相互关心，相互帮助，公共进步。

3、小品表演：满族学生代表表演小品《打工奇遇》。

主持人甲：下面就让我们感受一下多民族的灿烂文化。

表演：在同学们的少数民族歌曲大联唱的同时，由各宿舍代
表表演自行设计制作的民族服装t台秀。

1、分别由一个男生宿舍和女生宿舍的学生组合，表演壮族竹
竿舞。表演结束，由学生自主参与由该舞蹈设计的游戏。即，
谁在游戏中被竹竿卡住，就要表演另外一个少数民族的舞蹈
或说出一个民族的风俗习惯。

2、藏族学生代表介绍西藏的风土人情，而后带领全体同学共
同起舞——藏族舞蹈锅庄舞。

主持人甲：我们伟大的祖国，960万平方公里的土地，少一寸
也不行;56个民族，缺一不可。

主持人乙：祖国历史的每一页，都记载着各族人民的团结奋
斗和灿烂文化。我们每一个人都更加热爱我们的民族大家庭，
我们都是一家人。

通过本次寓教于乐、生动有趣的班会，我们从中了解和学习
到了各民族的灿烂文化。也体会到，只有民族团结，携手并
进，才能有各民族的共同繁荣，民族团结关系整个中华民族



的长治久安和振兴发展。

主持人甲、乙：同学们，最后让我们高歌一曲：《爱我中
华》，在歌声中结束这次愉快的班会。

小班民族团结教案篇二

教学目标：

1、知道民族团结的故事。

2、懂得各民族同学之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。
过程与方法：

让同学们熟悉民族团结的内涵，要求学生明辩是非，时刻保
持清醒的头脑，加强自己的责任感和使命感。为增进民族团
结而努力，不做有损民族团结的事。 情感态度与价值观：

1、敬仰维护民族团结的人，培养各民族之间团结友爱的情感。

2、收集我们周围有关民族和睦团结的资料。 教学重点：

使学生懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。
教学策略：

1、运用多媒体课件渲染气氛，创设情景，激发学生兴趣。

2、运用多媒体课件形象直观地理解课文内容。

3、榜样感染法，正反事例对比法。

4、自己动手收集资料法。

二、学文明理，激情导行。



（一）学习认识中华民族是一个大家庭。

2、生答：汉族、回族、维吾尔族、哈萨克族、蒙古、藏族。

（二）民族团结的重要性和我们的责任

民族团结是新疆各族人民的生命线；加快经济发展步伐，促
进各民族共同繁荣。民族团结是社会主义民族关系的基本特
征和核心内容之一，也是中国共产党和国家所追求的目标。
社会主义社会各民族之间的团结，是以中国共产党的领导和
党的团结为核心的，是以社会主义制度和祖国统一为基础的。
作为中国民族政策体系的重要组成部分。

我们的责任

人人是民族团结宣传员， 处处是跨越发展风景线； 民族团
结进步创建活动 是全社会的共同责任； 民族团结从我做起、
从现在做起、从小事做起！

（四）老师讲故事，发生在新疆本土的民族故事。

六、班主任小结

今天我参加你们的活动后和你们一样触很深，我更相信这次
主题班会后无论是民族同学还是汉族同学，我们都会更理解
对方，我们班再不会出现下课时，汉族同学和民族同学各聚
一堆的场景了，因为我想大家一定和我一样更加坚信各民族
是一家人，只有各民族之间彼此团结，相互帮助，相互尊重，
共同繁荣昌盛，共同浇灌民族团结之花，我们伟大祖国繁荣
富强的脚步才会更强、更快、更有力！ 教育反思 同学们反
响积极，都能认识民族团结的重要性。大家一致表示，作为
中学生，要旗帜鲜明地反对分裂活动；同时要努力学习，掌
握扎实的知识，成为国家靠得住，用得着的人才，报效祖国！



小班民族团结教案篇三

同志们，乡亲们，亲爱的亲戚们：

大家下午好!

欢迎大家来参加“民族团结一家亲”主题活动。

团结是人类永恒的主题，是一个国家长治久安的保障，是一
个地区实现加快发展的需要，是一个家庭保持和谐幸福的基
础。“民族团结一家亲”活动是自治区党委紧紧围绕社会稳
定和长治久安总目标，贯彻落实以同志为的党中央确定的治
疆方略而作出的重大决策。我们要像珍惜生命一样珍惜社会
稳定，像爱护眼睛一样爱护民族团结。 今天的活动有干部和
结对户互相取名、赠送连心卡、知识问答等环节，还有一系
列趣味游戏。希望大家积极参与。 现在，有请我们的致辞，
请大家热烈欢迎!。。。。。。。。谢谢!

下面，我们开始进入活动环节。首先，请在座的结对户互相
为对方取本民族名字。

(协助登记，主要是不同民族的干部和群众之间互相取名)

好的，现在大家已经有了属于自己的第二个名字，祝贺你
们!(鼓掌)

下面，我们进行民族团结知识问答环节。由我们提问问题，
在座的各位举手回答，我们将有小奖品赠送。

……………………

下面，我们进行踩气球游戏。每对结对户为一组，每次5组，
主要是互相踩另外一组组员脚上绑的气球，保持自己的气球
不破，或者破的最少的一组获胜。请参加游戏的结对户上前。



(工作人员为每个人脚上绑3、4个气球)

下面，我们进行抢凳子游戏。每组10人，共3组。具体游戏规
则为………

下面，我们进行击鼓传花游戏。游戏规则是音乐声响起的时
候开始传手上的，音乐声停的时候，在谁的手里，就由谁表
演一个节目。

最后，请大家尽情的舞一曲柯尔克孜族集体舞蹈。 亲爱的朋
友们，今天的活动到这里就告一段落了，祝各位结对亲戚们
身体健康，家庭和睦。

小班民族团结教案篇四

中华民族是56个民族团结的大家庭。20**年已经过去了，回
首中华人民共和国xx周年的华诞，十月一日在天-安-门广场
阅兵仪式又再次吸引了全世界的目光。时至今日，我们中国
已经走过了xx年的风雨和坎坷路程。当全世界的人民都在关
注着崛起的中华民族，我们都为自己作为中华民族的一名儿
女而感到自豪。国庆庆典的壮观场面让每一个人难以忘怀，
在新中国成立六十年大庆的日子里，天-安-门广场树立起56
根民族团结柱，成为节日期间最为亮丽的风景之一。

xx年来，在党的民族政策的光辉照耀下，民族地区处处呈现
经济繁荣、政治安定、文化发展、社会和-谐、民族团结的喜
人景象。经济实现历史性跨越，综合实力显著增强。民族地
区社会建设取得重大成就，各族群众综合素质明显提高。

xx年来，民族地区教育事业全面发展，建立了一大批各级各
类民族学校，形成了具有自身特色的民族教育体系，培养了
大批各级各类人才。民族地区医疗卫生事业成就显著。城乡
基层卫生机构得到建立和健全，少数民族医疗卫生人才得到
积极培养，民族医药得到重视和发展，新型农村合作医疗制



度实现全面覆盖，各族群众健康素质不断提高。传统民族文
化得到保护和弘扬，宗教信仰自由受到充分尊重。

民族团结进步事业蓬勃发展，各民族大团结日益巩固。长期
以来，党和政府一贯重视民族团结进步事业，改革开放以来，
群众性创建民族团结进步事业的活动在全国各地蓬勃开
展，“三个离不开”思想和民族团结观念逐渐扎根千家万户。
少数民族干部和人才培养选拔工作扎实推进。少数民族干部
队伍日益壮大，结构不断改善，素质不断提高，一大批少数
民族干部被选拔进县级以上各级领导班子，管理经济社会事
务的能力进一步提高。

民族团结是社会主义民族关系的基本特征和核心内容之一，
也是中国共产党和国家所追求的目标。社会主义社会各民族
之间的团结，是以中国共产党的领导和党的团结为核心的，
是以社会主义制度和祖国统一为基础的。作为中国民族政策
体系的重要组成部分，它包括几方面的含义：1、反对民族压
迫和民族歧视。2、维护促进民族团结。民族团结包括不同民
族之间的团结，也包含着民族内部的团结。3、各族人民齐心
协力，共同促进祖国的发展繁荣。民族团结是社会主义社会
发展进步的必要前提。4、反对民族分-裂，维护祖国统一。
民族团结是社会安定、国家昌盛和民族进步繁荣的必要条件。
中国的民族团结与国家统一有着内在的联系。民族团结的原
则要求各族人民热爱祖国、维护统一，反对一切破坏团结、
分-裂祖国的活动。

民族问题是社会总问题的一部分，具有普遍性、长期性、复
杂性、特殊性、国际性和重要性。民族问题关系到国家的治
与乱，民族问题处理不好，将打乱国家的经济、政治秩序，
造成国家动荡不安;民族问题关系到社会的进与退，任何国家
和地区都不能在矛盾、冲突、动荡和不安中进步;民族问题关
系到人民的福与祸，民族问题处理得好，民族团结和睦，就
会天下大定、国家大治、社会快速进步，人民安局乐业。



我们党历来高度重视民族问题和民族关系，把民族问题和民
族关系列为我国五大关系之一。在长期的社会实践中，我们
国家形成了平等团结互助和-谐的社会主义民族关系，各民族
和睦相处、和衷共济，共同团结奋斗、共同繁荣发展，汉族
离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也
相互离不开。

小班民族团结教案篇五

活动主题：

民族团结一家亲

活动目标：

1、通过本次主题活动，知道中国革命的胜利和祖国的兴旺发
达离不开各民族的团结。

2、懂得在社会主义中国各民族之间应当互相尊重、平等相待、
和睦相处。

3.能做到和各民族的人友好相处，不说不利于民族团结的话，
不做有损民族团结的事。

活动重点、难点：

使学生懂得在社会主义中国各民族之间互相尊重、平等相待、
和睦相处。

活动内容：

听民族音乐领悟道理观看录像联系实际辨析导行归纳总结提
出要求



活动形式：

播放民族歌曲联唱多媒体展示各民族照片观看录像小品辨析
归纳总结

活动准备：

收集民族歌曲、各民族照片和民族团结的相关资料.

活动步骤与过程：

一、中队长宣布活动开始:

二、进行三级报告

三、出旗

四、唱队歌

五、开展活动

主持人宣布活动主题：民族团结一家亲

1、听民族音乐，看民族娃娃，观察各民族照片

(1)、播放民族歌曲联唱，请学生猜猜：这些都是哪个民族的
歌曲?

《延边人民热爱毛**》(朝鲜族)

《解放区的天是明朗的天》(汉族)

《草原上升起不落的太阳》(蒙古族)

《咱们新疆好地方》(维吾尔族)



(2)、谁能说说在我国社会主义大家庭中，除汉族外，还有哪
些民族?(出示政区版图)

(3)、边交流边指出这些少数民族的区域，并出示部分民族娃
娃。

(4)、出示各民族照片：这是一张怎样的合影?(各民族在一起
的合影)

(5)、主持人小结：民族的团结和睦是祖国兴旺发达的重要条
件，中国的历史就是各民族团结互助、共同进步的历史。

2、听配乐录音故事：文成公主进藏。小组讨论：

(1)、唐朝皇帝为什么把文成公主嫁到西藏?

(3)、西藏人民为什么要供奉松赞干布和文成公主的塑像?

(4)、主持人小结：汉藏是一家。民族之间只有团结友爱、互
帮互助，才能促进祖国的兴旺发达和进步。在中国的革命战
争年代，民族团结起了非常重要的作用。

(1)、小组交流。

(2)、主持人小结：在社会主义建设时期，各族人民只有加强
团结，互相帮助，共同促进，才能保证社会主义建设的顺利
进行。

3、观看录像，加深认识

(1)、主持人：长期以来，在建设祖国、保卫祖国的过程中，
涌现出了许多动人的民族团结一家亲的事迹。

下面我们就来看看电影《孔繁森》片段。



(风餐露宿了解民情，实地考察;卖血抚养孤儿;关心藏族老
人;因公牺牲。)

出示挽联：一尘不染，两袖清风，视名利安危淡似狮泉河水;

二离桑样，独恋雪域，置民族团结重如冈底斯山。

(3)、你们还知道哪些有关民族团结、互相尊重的故事?说说
这样做有什么好处?

4、联系实际，辨析导行

(2)、小品辨析：《蒙古包做客》

(3)、讨论：苏意这样做可以吗?这样做会有什么影响?

(4)、我们家乡是回汉杂居的小镇，请你说一说：去回族同学
家里要注意些什么?

六、辅导员总结

不同的民族虽然在服饰、语言、生活习惯等方面有所不同，
但都是中华民族的一员，是一家人。千百年来，各族人民团
结友爱，共同建设着祖国，共同创造了祖国的灿烂文化，才
使我们的祖国母亲变得如此强壮，如此美丽。

七、活动拓展：搜集少数民族为祖国做贡献的事例，以及表
现少数民族地区发展的图片、邮票和歌曲。班会上展示。

八、呼号：辅导员领呼：“准备着：为共产主义事业而奋
斗!”，众队员齐呼：“时刻准备着!”

九、退旗全体队员敬礼;

十、中队长宣布活动结束。


